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Nopeus

m Nopeuden maarittamiseksi taytyy selvittaa, kuinka pitka matka
tietyssa ajassa on kuljettu.

m [lyypillisesti lasketaan keskinopeus, koska vakionopeuden
sailyttaminen on monesta syysta vaikeaa.

m T[arvittavat suureet:
V = nopeus (velocity) yksikko tyypillisesti [m/s] tai [km/h]
s = matka (space) yksikko tyypillisesti [m] tai [km]
t = aika (time) yksikko tyypillisesti [s] tai [h]
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Ajan Ja matkan laskeminen

m Ajan ja matkan voi ratkaista nopeuden yhtalosta normaalia
yhtalonratkaisua kayttaen tai muistikolmion avulla. (Jatko-
opinnoissa suositaan yhtalonratkaisua.)

Muistikolmion kaytto:

m Jos halutaan laskea matka, peitetaan matkan
kirjainsymboli s. Nakyviin jaavat vierekkain
aika t ja nopeus v. Kerrotaan ne keskenaan. S

m Jos halutaan laskea aika, peitetaan ajan
kirjainsymboli t. Nakyviin jaavat allekkain t Y
matkan s ja nopeuden t. Jaetaan matka
nopeudella.




Miten muutetaan nopeus erl
yKksikosta toiseen

m

— > Kerro luvulla 3,6

Jaa luvulla 3,6




Erilaisia nopeuksia

340 m/s

Adnen nopeus vedessa 1500 m/s
Maan nopeus auringon ympari 30 km/s
Hermoimpulssin nopeus 120 m/s
Veren virtausnopeus levossa 0,5m/s
aortassa

Veren virtaus hiussuonissa 0,5 mm/s
Luotijuna 540 km/h
kavelija 5 km/h
Nopein ihminen 40 km/h
Nopein juoksija:gepardi 100 km/h

Suurin nopeus:valon nopeus 300 000 km/s




Esimerkkilasku

Kaverukset testasivat autonsa nopeusmittaria ajamalla 40 km/h
mittarinopeudella. Kahden pylvasvalin eli 100 metrin matkaan kului
aikaa 10 s. Mika oli mittauksen mukaan auton todellinen nopeus?

matka = 100 m
ailka=10s

nopeus =100 m/ 10s =10 m/s = 10 * 3,6 km/h = 36 km/h

Vastaus: Auton todellinen nopeus oli 36 km/h.



